

ОТЗЫВ

**официального оппонента доцента кафедры челюстно-лицевой хирургии
и стоматологии ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России, доктора
медицинских наук, Слесарева Олега Валентиновича**

на диссертационную работу Осташко Арины Александровны на тему:
«Совершенствование артроскопических методик лечения пациентов с
заболеваниями височно-нижнечелюстного сустава», представленную на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность диссертационного исследования Осташко Арины Александровны на тему совершенствования артроскопических методик лечения пациентов с заболеваниями височно-нижнечелюстного сустава (ВНЧС) не вызывает сомнений. По данным мировой научной литературы заболевания височно-нижнечелюстного сустава являются одной из самых распространённых проблем челюстно-лицевой области. Значимым направлением в оказании медицинской помощи этой категории пациентов являются исследования, направленные на совершенствование имеющихся и разработку новых способов хирургического доступа к анатомическим структурам ВНЧС, внедрение малоинвазивных хирургических методов и артроскопических технологий.

В оппонируемой диссертации предлагается внедрение в клиническую практику алгоритма лечения пациентов с применением малоинвазивных хирургических методов. Данное исследование имеет особое значение в условиях роста интереса к применению артроскопических технологий в челюстно-лицевой области и повышению доступности медицинской помощи. В этом контексте диссертация Осташко Арины Александровны является современным научным исследованием по содержанию, своевременным для

клинической практики и направлена на решение чрезвычайно актуальных научных задач междисциплинарного характера.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и научно-практическая значимость

Результаты исследований, изложенные и проанализированные в диссертационной работе, являются достоверными и обоснованными благодаря достаточному объему фактического материала (75 пациентов), а также объективным и информативным методам диагностики и лечения. Статистический анализ полученных данных отвечает принципам доказательной медицины.

Положения, выносимые на защиту логичны и научно обоснованы. Теоретические выкладки, представленные при обсуждении полученных результатов, вытекают из содержания работы, достаточно обоснованы и подтверждены фактическим материалом. Полученные результаты имеют большое практическое значение. Выводы следуют из содержания работы и соответствуют поставленным задачам.

Научная новизна работы

Исследование А.А. Осташко обладает научной новизной, которая заключается в разработке метода предоперационного планирования доступа к структурам височно-нижнечелюстного сустава по данным МРТ пациента с нанесением индивидуальной разметки. Также в рамках исследования было обосновано применение холодно-плазменной абляции и парциальной миотомии верхнего пучка латеральной крыловидной мышцы при проведении методики артроскопической хирургии. Проведено сравнение эффективности различных малоинвазивных методов лечения между собой: артроцентеза, артролаважа; лечебно-диагностической артроскопии; артроскопии с применением холодно-плазменной абляции, парциальной миотомией верхнего пучка латеральной крыловидной мышцы, введением PRGF-clot и препаратов гиалуроновой кислоты. Полученные результаты позволили определить

показания для проведения артроскопии с холодно-плазменной абляцией, парциальной миотомией латеральной крыловидной мышцы и введением

Научно-практическая и теоретическая значимость результатов исследования

Практическая значимость работы заключается в её потенциале для внедрения в клиническую практику. Полученные результаты позволили обосновать и усовершенствовать тактику лечения пациентов с заболеваниями ВНЧС, обусловленными внутренними нарушениями. Совершенствование артроскопической хирургии позволит минимизировать инвазивность оперативных вмешательств, снизить травматичность лечения и повысить качество жизни пациентов, нуждающихся в хирургическом лечении.

Иллюстративный материал и клинические примеры подтверждают достоверность и научную значимость основных положений диссертационной работы.

Полученные в результате работы данные представляют значительный практический и теоретический интерес и могут быть использованы при обучении студентов, ординаторов и врачей.

Общая характеристика диссертации

Диссертационная работа построена по традиционному плану, состоит из введения, 4 глав, среди которых подробно представлен обзор литературы, глава «Материалы и методы исследования», 2 главы с результатами собственных исследований. Имеется 3 хорошо проиллюстрированных клинических примера. Далее следует заключение, выводы, которые соответствуют поставленным задачам, практические рекомендации и список литературы, включающий 206 источников, из которых 53 отечественных и 153 зарубежных. Диссертация проиллюстрирована 43 рисунками, включая макрофотографии, и содержит 28 таблиц.

Обзор литературы изложен на 30 страницах текста, состоит из 6 подглав. В данной главе автором описаны и проанализированы как исторические

способы хирургического лечения пациентов с заболеваниями височно-нижнечелюстного сустава, так и современные исследования, освещены вопросы этиологии и патогенеза заболеваний височно-нижнечелюстного сустава.

Во второй главе представлены материалы и методы исследования. Изложены и подробно охарактеризованы применяемые методы, включая основные и дополнительные. Методы воспроизводимы, данные клинические методов исследования, подкрепляются данными дополнительных объективных методов, таких как компьютерная и магнитно-резонансная томографии, сканирующая электронная микроскопия. Объем методов обследования достаточен для достижения достоверных результатов в соответствии с поставленными задачами.

Результаты собственных исследований представлены в третьей и четвертой главах диссертации. В третьей главе автор описывает результаты обследования пациентов с заболеваниями височно-нижнечелюстного сустава, анализирует взаимосвязь между клиническими симптомами и данными дополнительных методов исследования пациента.

В четвертой главе отражены результаты лечения пациентов с заболеваниями височно-нижнечелюстного сустава по исследуемым методам. Проведен сравнительный анализ полученных результатов с использованием адекватных методов статистической обработки, что подтверждает их достоверность. Материал изложен последовательно и логично, содержит элементы обсуждения, хорошо иллюстрирован достаточным количеством рисунков и таблиц. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений.

В заключительном разделе автор анализирует полученные данные в их совокупности и взаимосвязи на основании результатов проведенных исследований. Заключение обобщает основные итоги диссертации, которые изложены в выводах и практических рекомендациях. Выводы отражают результаты исследования и соответствуют поставленным задачам.

Диссертация написана хорошим литературным языком, легко читается. Автореферат диссертации написан грамотно, в соответствии со структурой и содержанием проведенного исследования.

Публикации по теме диссертации

Автор имеет 8 опубликованных работ по теме исследования, из которых 2 входят в журналы, рецензируемые ВАК Минобрнауки России, 1 патент на изобретение. Публикации в полной мере отражают основные положения и результаты исследования.

Замечания по содержанию и оформлению диссертации

Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

По существу, представленного материала, дизайну проведенного исследования, оформления диссертации замечаний нет. Имеются незначительные стилистические погрешности и опечатки.

В ходе изучения диссертации возникли следующие вопросы:

Осуществлялось ли взаимодействие со специалистами смежных областей медицины при лечении пациентов с заболеваниями височно-нижнечелюстного сустава и в каком объеме?

Чем вы можете объяснить у некоторых пациентов объективное улучшение по клиническим параметрам в ходе лечения, на фоне отсутствия изменения динамики по данным компьютерной и магнитно-резонансной томографий?

Заключение.

На основании изложенного можно заключить, что диссертационная работа Осташко Арины Александровны на тему: «Совершенствование артроскопических методик лечения пациентов с заболеваниями височно-нижнечелюстного сустава», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора, Дробышева Алексея Юрьевича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки), представляет собой

В диссертационный совет 21.2.016.07

при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования
«Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Долгоруковская ул., д.4, г. Москва, 127006)

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Осташко Арины Александровны, представившей диссертацию на тему: «Совершенствование артроскопических методик лечения пациентов с заболеваниями височно-нижнечелюстного сустава» по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии).	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Слесарев Олег Валентинович	Доктор медицинских наук, 3.1.7. стоматология	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации 443099, Российская Федерация, г. Самара, ул. Чапаевская, 89	Доцент кафедры челюстно-лицевой хирургии и стоматологии	<p>1. Височно-нижнечелюстные расстройства: концептуальные основы диагностики, лечения и реабилитации пациентов / О. В. Слесарев, Г. В. Степанов, И. М. Байриков, Л. Г. Ульянова. – Санкт-Петербург: ООО "Человек", 2025. – 180 с. – ISBN 978-5-93339-557-7.</p> <p>2. Анализ рентгеновских изображений височно-нижнечелюстного сустава методом кринометрии / О. В. Слесарев, К. Т. Саргсян, М. В. Комарова, В. А. Кадеров // Актуальные проблемы радиоэлектроники и телекоммуникаций: Материалы Всероссийской научно-технической конференции, Самара, 23–26 апреля 2024 года. – Самара: ООО "Артель", 2024. – С. 185–187.</p> <p>3. Клинико-рентгенологический анализ соотношения костных элементов височно-нижнечелюстного сустава у детей и подростков</p>

			<p>с дистальным положением нижней челюсти / М. А. Постников, О. В. Слесарев, М. И. Садыков [и др.] // Аспирантский вестник Поволжья. – 2023. – Т. 23, № 3. – С. 21–28. – DOI 10.55531/2072–2354.2023.23.3.21–28.</p> <p>4. Слесарев, О. В. Заболевания височно-нижнечелюстного сустава: междисциплинарный подход к диагностике и лечению / О. В. Слесарев. – Санкт-Петербург: Издательство "Человек", 2022. – 284 с. – ISBN 978-5-93339-505-8.</p> <p>5. Слесарев, О. В. Предиكتورы болевого синдрома височно-нижнечелюстных расстройств / О. В. Слесарев // Экология и развитие общества. – 2021. – № 4(37). – С. 67–68.</p>
--	--	--	---

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку персональных данных:

Официальный оппонент
 Доцент кафедры челюстно-лицевой хирургии и стоматологии
 ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России
 Доктор медицинских наук



О.В.Слесарев

Подпись д.м.н., доцента кафедры челюстно-лицевой хирургии и стоматологии
 ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России О.В.Слесарева «заверяю»:

Ученый секретарь
 ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России
 Доктор медицинских наук, профессор



«*28*» *августа* 20*25* г.

Печать учреждения